                                 PRÁCA  S TEXTOM

TEXT č. 1

Alexander Veľký, kráľ macedónsky (356-323 pred n. l.)

Kráľ Alexander Veľký raz kritizoval piráta pre jeho nečisté remeslo. Pirát sa však nad jeho dohováraním len pousmial a povedal:
- To je pravda, že som pirát, ale len preto, že mám iba jednu loď. Keby som mal celú flotilu, určite by som bol dobyvateľom!
Úlohy k textu č. 1:

1.  Urči literárny žáner ukážky !

     a/ aforizmus

     b/ anekdota

     c/ poviedka

2.  Tento žáner patrí do:

      a/ lyriky

      b/ epiky

      c/ drámy

3. Výraz nečisté remeslo znamená:

      a/ remeslo, ktoré prináša úžitok a nečisté ruky
      b/ remeslo, pre ktoré má pirát zlé svedomie

      c/ remeslo,  ktoré nie je v zhode s dobrými mravmi
4. Ktoré vlastnosti piráta vyplývajú z ukážky:

      a/  drzosť a škodoradosť

      b/  smelosť a drzosť

      c/  smelosť a  vynaliezavosť
5. Čo vyplýva z textu?

     a/  Kráľ Alexander Veľký sa stretol s pirátom na jeho lodi.
     b/  Pirát plánuje, že sa stane dobyvateľom.

     c/  Pirát slová kráľa nebral vážne.

6. Čo platí o prvom prísudku v texte?

     a/   sloveso, 3. osoba, sg., minulý čas, oznam.sp., zložený tvar, nedokonavé

     b/   sloveso, 3. osoba, sg., minulý čas, oznam. sp., jednoduchý tvar, nedokonavé
     c/   sloveso, 1. osoba, sg. , prítomný čas, oznam.sp., jednoduchý tvar, dokonavé

7.  Pre podčiarknuté prídavné mená platí:

    a/ všetky sú akostné muž. rodu, lebo sa dajú stupňovať

    b/ akostné, vzťahové, akostné muž. rodu

    c/ akostné, vťahové, muž.rodu, akostné stred.rodu

8. Ktoré tvrdenie je pravdivé?

    a/ V texte sa nachádza 5 spojok, 5 rôznych podst. mien, ktoré sa skloňujú podľa vzoru chlap, 2 podstatné mená stredného rodu

     b/ V texte sa nachádzajú 4 spojky, 4 rôzne podstatné mená, ktoré sa skloňujú podľa vzoru chlap, 2 podstatné mená stredného rodu

     c/ V texte sa nachádzajú 3 spojky, 4 rôzne podstatné mená, ktoré sa skloňujú podľa vzoru chlap, 2 podstatné mená stredného rodu

9. V texte sa nachádza  dvakrát  zámeno jeho. Platí, že:
     a/ obidve sú osobné základné

     b/ obidve sú osobné privlastňovacie

     c/  jedno je osobné základné a druhé je osobné privlastňovacie

10. Posledná veta textu má melódiu:

      a/  klesavú

      b/  stúpavú

      c/  polostúpavú

TEXT Č. 2
Hans Christian Andersen, dánsky spisovateľ (1805-1875)

Dánsky spisovateľ Hans Christian Andersen neveľmi dbal o svoje oblečenie. Raz ho známy podpichol:
- To, čo máte na hlave, má byť klobúk?
Andersen dobromyseľne odvetil:
- A to, čo vy máte pod klobúkom, má byť hlava?
Úlohy k textu č.2:

11. Čo nevyplýva z textu?

     a/  Andersen bol dobromyseľný.
     b/  Známi ho často podpichovali.
     c/  Vedel pohotovo odpovedať.
12.  Čo sa nepáčilo Andersenovi?

     a/ známeho klobúk

     b/ známeho hlava

     c/ kritika jeho klobúka

13.  Prisudzovací sklad prvej vety je:

    a/  dánsky spisovateľ dbal

    c/  spisovateľ dbal

    d/  spisovateľ neveľmi dbal

14. Ktoré tvrdenie je pravdivé?

    a/ V poslednej vete textu č. 2 sa spodobujú 2 spoluhlásky.

    b/  Posledná veta má klesavú melódiu.

    c/  V texte sa nachádzajú 3 príslovky.

15. V akých pádoch sú slovné spojenia: o oblečenie, na hlave, pod klobúkom? 

     a/  L, D, I

     b/  L, L, I

     c/  A, L, I

16.  Ktoré slová vznikli rovnakým slovotvorným postupom?

      a/ dánsky, dobromyseľne, neveľmi

      b/ dánsky, neveľmi, podpichol

      c/ dobromyseľne, oblečenie, spisovateľ

TEXT Č. 3

       Žil raz jeden kráľ, ktorý múdro vládol, a preto ho všetci mali radi. Aj jeho ženu, prekrásnu kráľovnú, všetci milovali. Na Vianoce sa kráľovnej narodila krásna dcérka, ktorú podľa jej bledej pokožky pomenovali Snehulienka. V deň, keď sa narodila, zvony zvonili a ľudia na oslavu spievali a tancovali. No onedlho v kráľovstve zavládol žiaľ, pretože kráľovná ochorela a čoskoro zomrela. Malá princezná rástla a bola ešte krajšia ako jej matka. 
Úlohy k textu č.3:

17. Zaraď ukážku k literárnemu žánru:

     a/ poviedka

     b/ rozprávka

     c/ balada

18. Zaraď ukážku k literárnemu druhu:

    a/ próza

    b/ lyrika

    c/ epika

19.  Ktoré tvrdenie je pravdivé?

     a/  V prvej vete sa nachádza vokalizovaná predložka a spodobovanie .

     b/  Posledné sloveso v texte je neplnovýznamové a je súčasťou prísudku.
    c/ V poslednej vete sú 2 akostné prídavné mená a 2 spojky. 

20. Pomnožné podstatné meno v texte sa skloňuje podľa vzoru:

     a/ ulica

     b/ stroj

     c/ dlaň

